
10 красавіка 2024 г. 3НАДЗЁННАЕ

дзіць са строю яшчэ да па чат ку 

экс плу а та цыі. Мы гэ та ба чым унут-

ры Бе ла ру сі», — ска заў ён.

Так са ма кі раў нік дзяр жа вы 

звяр нуў ува гу, што апош нім ча сам 

на ме ці ла ся ад моў ная тэн дэн цыя 

па якас ці ме лі я ра цый най тэх ні кі. 

З на бы тых у 2022 го дзе за кошт 

бюд жэт ных срод каў 47 ад на каў-

шо вых эк ска ва та раў вы твор час-

ці ААТ «Амка дор-КЭЗ» 43 (а гэ та 

91 пра цэнт) пад ля га лі ра мон ту на 

пра ця гу пер шых шас ці ме ся цаў 

экс плу а та цыі. «Як вы нік, гэ тым 

па чы на юць ка рыс тац ца ды ле ры 

на шых кан ку рэн таў, па тэн цый ныя 

па куп ні кі бе ла рус кай пра дук цыі 

ідуць да кан ку рэн таў. Та кое прос-

та не да пу шчаль на», — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт. Ме лі я ра цый ны мі ар га-

ні за цы я мі ў 2023 го дзе за куп ле-

на 166 адзі нак ім парт най тэх ні кі 

агуль ным кош там 55 міль ё наў руб-

лёў, у тым лі ку 47 ад на каў шо вых 

эк ска ва та раў вы твор час ці КНР на 

су му 18 міль ё наў руб лёў. Не да хо пы 

вы яў ле ны і ў ар га ні за цыі сэр віс на-

га аб слу гоў ван ня. З-за ад сут нас ці 

не аб ход най коль кас ці за па сных 

агрэ га таў і вуз лоў, па якіх ме лі ся 

ад мо вы, па ру ша лі ся тэр мі ны ўхі-

лен ня не па ла дак. Да ван не сель-

гас ар га ні за цы ям тэх ні кі з пад мен-

на га фон ду на пе ры яд ра монт ных 

ра бот не кам пен суе ў поў най ме ры 

не га тыў ных на ступ стваў яе пра цяг-

ла га пра стою.

«Пра цяг ва юць фік са вац ца над-

звы чай ныя зда рэн ні з экс плу а та-

валь най у Ра сіі бе ла рус кай тэх-

ні кай, якія по тым асвят ля юц ца 

СМІ і вы клі ка юць гра мад скі рэ за-

нанс», — за ўва жыў бе ла рус кі лі-

дар.

«У Год якас ці (ды і заў сё ды) пра-

дук цыя, якая вы раб ля ец ца, па він на 

быць на са мым вы со кім уз роў ні. І ні-

як інакш. Гэ та не кап рыз, а су ро вая 

жыц цё вая не аб ход насць. Пы тан-

не бу ду чы ні кра і ны і на ро да. На ша 

пра дук цыя па він на быць якас най 

па ўсіх ха рак та рыс ты ках і па ра мет-

 рах», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Ён за ўва жыў, што сён ня 

вель мі скла да на кан ку ры ра ваць 

па кош це з кі тай скі мі вы твор ца мі. 

«Хоць трэ ба, ні ку ды не дзе нем ся. 

Зна чыць, трэ ба браць вы ключ най 

якас цю пра дук цыі і за бес пя чэн нем 

не аб ход на га для спа жыў ца сэр ві-

су. Мы па він ны вый сці пры клад на 

на япон скі ўзро вень якас ці. За да-

ча — за ма ца вац ца і па вя лі чыць до-

лю рын ку. А ка лі бу дзем бяз дум на 

гнац ца за мі ні маль ным кош там, 

стра цім не толь кі якасць кан чат-

ко вай пра дук цыі, але і вы твор час ці 

ўлас най кам па не нтнай ба зы», — 

ска заў бе ла рус кі лі дар.

Шос тае. Кад ры
Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу, што сён ня ўсё важ на: ін-

вес ты цыі, тэх на ло гіі, дыс цып лі на, 

якасць пра дук цыі. «Але важ ней 

за ўсё — кад ры, кад ры і яшчэ раз 

кад ры. Яны вы ра ша юць усе гэ тыя

праб ле мы. Вы са как лас ны спе цы я-

 ліст вы ра шыць лю бую праб ле му,

не да вуч ка за гу біць спра ву. Ад нак 

мы сён ня вы му ша ны ка заць не аб 

якас ці пад рых тоў кі кад раў, а аб іх 

па валь ным дэ фі цы це. Асаб лі ва ра-

бо чых», — ад зна чыў ён. На сён ня у 

цэ лым па кра і не з 27,8 ты ся чы ва-

кан сій у апра цоў чай пра мыс ло вас-

ці 85 пра цэн таў (23,5 ты ся чы) пры-

па дае на ра бо чыя спе цы яль нас ці. 

Най больш за па тра ба ва ныя сле-

са ры, ва дзі це лі, ста ноч ні кі, звар-

шчы кі. У ААТ «МАЗ» не да кам плект 

ра бот ні каў скла дае 13 пра цэн таў. 

У ААТ «Мін скі ма тор ны за вод» на зі-

 ра ец ца ця куч ка ра бо чых спе цы яль-

нас цяў: сле са раў, то ка раў, ман таж-

ні каў, элект ра ман цё раў, шлі фоў-

шчы каў і фрэ зе роў шчы каў.

«Пры гэ тым амаль упэў не ны, 

што ад мі ніст ра цый на-кі раў ні чы 

пер са нал у вас ад кры та раз ду ты. 

На прык лад, на МТЗ толь кі мар ке-

тын га вая служ ба амаль 100 ча ла-

век. А паў га да вы за пас на скла дах 

дзя ваць ня ма ку ды, — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт. — Уз ні кае пы тан не: як 

па вы сіць ма тэ ры яль ную за ці каў-

ле насць ра бо чых на прад пры ем-

ствах? І як іх кі раў ніц тва мае на-

 мер вы ра шаць гэ ту праб ле му? 

Бра куе ра бо чых? Мо жа быць, 

ура ду прый шоў час па ду маць аб 

пры цяг нен ні пен сі я не раў? Ся род іх 

ёсць шмат ак тыў ных лю дзей, якія 

жа да юць пра ца ваць. Ня хай не рва-

нём на 30 ты сяч ча ла век, але мы 

зной дзем не каль кі ты сяч па тры я-

 тыч на на стро е ных лю дзей, якіх

мо жам па клі каць на вы твор часць, 

і яны з за да валь нен нем прый дуць 

і бу дуць пра ца ваць, ка рысць пры-

но сіць. Трэ ба вы ра шыць, як іх за-

ці ка віць ма тэ ры яль на. Гэ та ва шыя 

рэ зер вы».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу, што за гэ тыя га ды шмат 

ска за на аб за ма ца ван ні на мес цах 

ма ла дых спе цы я ліс таў. «Пе ра ла-

ма лі мы не га тыў ную тэн дэн цыю 

на гэ тым фрон це? Па доб на, не. 

Больш за тое, экс пер ты па пя рэдж-

ва юць, што рас туць ры зы кі стра ты 

кам пе тэн цый у га лі не кан стру я-

ван ня і рас пра цоў кі но вых ві даў 

пра дук цыі. Ча му? Бо на боль шас ці 

прад пры ем стваў у ад дзе лах кан-

струк та раў і рас пра цо вак ма ла ма-

ла дых спе цы я ліс таў», — ска заў ён. 

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, гэ-

 та ўжо пы тан не не толь кі да Мін-

п ра ма, але і да Мі на ду ка цыі. «Ма ла

змя ніць па ды ход да пад рых тоў кі 

ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў ра-

бо чых і тэх ніч ных пра фе сій. Мы 

па він ны па до све дзе са вец ка га мі-

ну ла га іс тот на пад няць прэ стыж 

ін жы нер ных пра фе сій, па вы сіць 

ста тус тых лю дзей, чы і мі ру ка мі 

і ін тэ ле ктам ства ра юц ца рэ аль-

ныя ма тэ ры яль ныя каш тоў нас ці. 

Інакш усе на шыя пла ны за ста нуц-

ца пус ты мі па пер ка мі. Не аб ход на 

на спра ве ўма ца ваць су вязь усіх 

уз роў няў аду ка цыі — ад шко лы, 

ВНУ да прад пры ем ства. Трэ ба 

пра ца ваць па адзі най ло гі цы на 

агуль ны вы нік. Кры тэ ры ем эфек-

тыў нас ці на ву чаль ных уста ноў 

па він на быць тое, на коль кі за па-

тра ба ва ныя вы пуск ні кі, як рас туць 

за ра бот ныя пла ты ма ла дых спе-

цы я ліс таў», — пад су ма ваў бе ла-

рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што аба зна ча ныя праб ле мы — 

гэ та кла січ ныя праб ле мы. Па ўсіх 

гэ тых і ін шых пы тан нях трэ ба пры-

 няць не аб ход ныя ра шэн ні і, без у-

моў на, іх вы ка наць.

«Яшчэ раз ха чу паў та рыць. Час 

сур' ёз ны, па тра буе вель мі жорст-

кай дыс цып лі ны і са мых ак тыў ных 

дзе ян няў ад кож на га», — ска заў ён 

і па пра сіў пры сут ных дак лад ваць 

па сут нас ці, з кан крэт ны мі вы сно-

ва мі і пра па но ва мі.

Не аб ход на раз ві ваць 
га лі но вую на ву ку

Стар шы ня Прэ зі ды у ма На цы я -

наль най ака дэ міі на вук Ула дзі-

 мір ГУ СА КОЎ вы ка заў на ву ко вы 

пункт гле джан ня на пра мыс ло-

выя пы тан ні, на зваў шы клю ча выя

праб ле мы. Ледзь не са мая га лоў ная 

з іх — ма дэр ні за цыя вы твор час ці. 

Па сло вах кі раў ні ка НАН, сён ня па-

тра бу ец ца скраз ны па ды ход да ма-

дэр ні за цыі, скла дан ня доў га тэр мі-

но вых пла наў ма дэр ні за цыі, у тым 

лі ку на ву ко ва-тэх ніч ны аў дыт. Ад-

сюль вы ні кае і дру гая праб ле ма — 

вы ка ры стан не ліч ба вых тэх на ло гій 

су час ны мі сіс тэ ма мі кі ра ван ня. Па

сло вах Ула дзі мі ра Гу са ко ва, ба за вы 

на ву ко вы па тэн цы ял ёсць, але 

па трэб ны кад ры.

Кі раў нік НАН за кра нуў тэ му ма-

дэр ні за цыі вы пус ку кам па не нтаў 

ма шы на бу да ван ня і кры тыч на га ім-

пар ту. На яго дум ку, гэ тая ма дэр-

ні за цыя стрым лі ва ец ца не да стат-

ко вай ста ноч най ба зай, асаб лі ва 

з ліч ба вым кі ра ван нем. Ра шэн не 

гэ тай праб ле мы — на быц цё су-

час най ста ноч най ба зы з кі ру ю-

чай элект ро ні кай і ра ба ты за цы яй 

тэх на ла гіч ных лі ній, а так са ма ў 

ім парт аза мя шчэн ні рэ жу чай пры-

ла ды, у тым лі ку цвёр дасп лаў най.

Ула дзі мір Гу са коў асоб на вы лу-

чыў пы тан не дру гас на га вы ка ры-

стан ня каш тоў ных ад хо даў вы твор-

час ці як скла даль ні ка эфек тыў на-

га вы ка ры стан ня рэ сур саў. «Та кія 

тэх на ло гіі сён ня ў па ско ра ным рэ-

жы ме ад пра цоў ва юц ца ў НАН», — 

за ўва жыў ён.

Для та го каб усе пе ра лі ча ныя 

ме ра пры ем ствы да ва лі свой плён, 

па сло вах Ула дзі мі ра Гу са ко ва,

не аб ход на пе ра хо дзіць не толь кі на 

спе цы яль ныя тэх на ла гіч ныя рэ жы-

мы, а на тэх на ла гіч ныя стан дар ты, 

якія ро бяць тэх на ла гіч ныя пра цэ сы 

стро га рэг ла мен та ва ны мі.

Ай чын ная тэх ні ка 
ча сам доб рая, ча сам — 
не вель мі

Ад эфек тыў най пра цы пра-

мыс ло вас ці на пра мую за ле жыць і 

хар чо вая бяс пе ка кра і ны. Мі ністр 

сель скай гас па дар кі і хар ча ван-

ня Сяр гей БАР ТАШ вы ка заў свае 

ацэн кі якас ці сель ска гас па дар чай 

тэх ні кі. Ён па дзя ліў яе на тры гру-

пы. Пер шая — тэх ні ка з вы со кі мі 

па каз чы ка мі на дзей нас ці, якая ад-

па вя дае су час ным па тра ба ван ням. 

На прык лад, збож жа ўбо рач ныя 

кам бай ны Гом сель маш, трак та ры з 

ма гут нас цю ру ха ві ка да 150 кон скіх 

сіл Мінск ага трак тар на га за во да, 

зер не су шыль ныя комп лек сы Амка-

дор і іх гле ба апра цоў чая тэх ні ка. 

Дру гая ка тэ го рыя — тэх ні ка, якая 

па тра буе ня знач най да пра цоў кі 

ў част цы на дзей нас ці. Га лоў ным 

чы нам гэ та элект ра аб ста ля ван не 

і гід раў лі ка. Трэ цяя гру па — тэх ні-

ка, якая па тра буе пры няц ця кар-

ды наль ных мер па па вы шэн ні яе 

на дзей нас ці і ўдас ка на лен ня. 

У асноў ным гэ та тэх ні ка Баб руй-

 скаг ра маш, тэх ні ка для ўня сен ня 

мі не раль ных угна ен няў.

Тэ му сель ска гас па дар чай тэх-

ні кі ў сва ім дак ла дзе пра цяг нуў і 

стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка-

ма Аляк сандр ТУР ЧЫН. Клю ча-

вой адзін кай у сель ска гас па дар чай 

тэх ні цы ён на зваў энер га на сы ча ны 

трак тар, які за ня ты ў вы твор час ці 

цэ лы год. Пра стой та кой адзін кі тэх-

ні кі ў пе ры яд пра вя дзен ня ма са вых 

па ля вых ра бот — асен не-вяс но вая 

сяў ба, на рых тоў ка кар моў — з'яў-

ля ец ца кры тыч ным для сель ска-

гас па дар ча га прад пры ем ства. І, на 

жаль, энер га на сы ча ныя трак та ры 

час та ла ма юц ца. Асноў ны мі пры-

чы на мі па лом кі тэх ні кі з'яў ля юц ца 

вы хад са строю гід раў ліч най сіс тэ-

мы (19 пра цэн таў вы пад каў) і ня-

спраў насць элект ра аб ста ля ван ня 

(17 пра цэн таў).

У сваю чар гу, кі раў нік дзяр жа вы 

звяр нуў ува гу на ад но сі ны да тэх ні кі 

і яе аб слу гоў ван не, што на пра мую 

звя за на з пра цоў най дыс цып лі най. 

Скла да ныя, да ра гія ма шы ны, па 

яго сло вах, трэ ба ад да ваць у гас-

па дар кі, дзе бу дуць за бяс пе ча ны 

ад па вед ныя ўмо вы за хоў ван ня, 

пла на ва га ра мон ту, аб слу гоў ван ня 

і экс плу а та цыі. «Ка лі гэ та га ня ма, 

бу дуць ад мо вы і бу дзе дрэн на пра-

ца ваць. Абы-ка му гэ ту тэх ні ку не 

ад да сі», — па пя рэ дзіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ак цэнт бу дзе зроб ле ны 
на вы со ка тэх на ла гіч ны 
на пра мак

Мі ністр пра мыс ло вас ці Аляк-

сандр РА ГОЖ НІК ад зна чыў, што 

ра зам з усі мі не га тыў ны мі тэн дэн-

цы я мі за тры га ды пе ра вы ша ны 

ары ен ці ры пра гра мы са цы яль-

на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны 

на пя ці год ку. «Па вы ні ках гэ тых 

трох га доў рост пра мыс ло вай 

вы твор час ці склаў ся на ўзроў ні 

140 пра цэн таў пры ары ен ці ры 

124,6, па экс пар це — 168 пра цэн-

таў пры ары ен ці ры 136,3», — ад-

зна чыў мі ністр.

«Экс парт — гэ та тое, што вы на 

скла ды за гна лі і там ва ля ец ца? Ці 

гэ та гро шы вяр ну лі ся вам?» — спы-

таў Прэ зі дэнт. Мі ністр за пэў ніў, што 

пра цэнт ас тат каў па ста ян на па дае. 

Ёсць праб ле мы па ха ла дзіль ні ках 

і ма ра зіль ні ках, і трак та рах. «Дык 

на вош та вы ад вез лі трак та ры за 

мя жу, ка лі яны Тур чы ну трэ ба, а вы 

іх ад вез лі і там па ста ві лі?» — спы-

таў Прэ зі дэнт.

Мі ністр пра мыс ло вас ці рас ка-

заў, што ў мі ну лым го дзе бы ла 

пры ня та асаб лі вая пра гра ма для 

бе ла рус кіх прад пры ем стваў. Пры 

ўмо ве апла ты 20 пра цэн таў ад кош-

ту трак та ра да дзе на рас тэр мі ноў ка 

да двух га доў на ўвесь ма дэль ны 

рад. І кож ная воб ласць па гэ тай 

пра гра ме на бы ва ла тэх ні ку. Ад нак 

гэ тая пра гра ма рас паў сюдж ва ец ца 

не на ўсе ма дэ лі трак та роў.

«Бя гу чае раз віц цё пра мыс ло вас-

ці рэа лі зу ец ца праз ін вес ты цый ную 

і іна ва цый ную дзей насць, па вы шэн-

не якас ці пра дук цыі, па вы шэн не яе 

кан ку рэн та здоль нас ці. Ак цэнт бу-

дзе зроб ле ны на вы со ка тэх на ла-

гіч ны на пра мак: мік ра элект ро ні ка, 

пры бо ра бу да ван не, вы твор часць 

аў та ма біль най сель ска гас па дар-

чай, бу даў ні чай тэх ні кі, лег ка вых 

аў та ма бі ляў і кам плек та валь ных 

да іх, элект ра транс парт», — ад зна-

чыў Аляк сандр Ра гож нік. Па вод ле 

яго слоў, у пла нах на 2025—2030 

га ды рас пра цоў кі больш як дзвюх 

ты сяч но вых ма дэ ляў і ма ды фі ка-

цый. Мі ністр пра мыс ло вас ці так-

са ма ад зна чыў, што, вы кон ва ю чы 

да ру чэн ні Прэ зі дэн та, зроб ле ны 

ак цэнт на рэа лі за цыю пра ек таў у 

ма лых га ра дах.

За да ча ну мар 
адзін — фар сі ра ва нае 
ін дуст ры яль нае 
раз віц цё

Прэм' ер-мі ністр Ра ман ГА ЛОЎ-

ЧАН КА ак цэн та ваў ува гу на тым, 

што трэ ба мя няць струк ту ру ўза е-

ма дзе ян ня на ву кі і пра мыс ло вас ці. 

«У нас ёсць га лі но выя ін сты ту ты. 

Ёсць на ву ко ва-прак тыч ныя цэнт-

ры. Ча му яны пра цу юць у ад ры ве 

ад вы твор час ці? У са вец кі час бы-

ла га лі но вая на ву ка, якая на пра-

цоў ва ла но выя тэх на ла гіч ныя ра-

шэн ні і пе ра да ва ла на вы твор час ці, 

якая іх ува саб ля ла. Да вай це хоць 

бы ў па рад ку экс пе ры мен та шэ-

раг ін сты ту таў ад да дзім тым, хто 

рэ аль на па ві нен ка рыс тац ца плё-

нам іх пра цы», — пра па на ваў ён. 

Як прык лад — Аб' яд на ны ін сты тут 

ма шы на бу да ван ня На цы я наль най 

ака дэ міі на вук. Яго су пра цоў ні-

кі жа да юць ства рыць элект рыч-

ны спарт кар. Але прэм' ер-мі ністр 

вы ка заў су мнен не, што та кая 

пра дук цыя бу дзе за па тра ба ва на. 

«Ня хай гэ та бу дзе ды зайн-бю ро, 

якое бу дзе пра ца ваць на ін та рэ сы 

Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці і вы-

кон ваць тыя за да чы, якія па трэб ны 

ай чын най пра мыс ло вас ці», — ска-

заў кі раў нік ура да.

За да чай ну мар адзін для пра-

мыс ло вас ці на ка нец бя гу чай пя ці-

год кі і на на ступ ную Ра ман Га лоў-

чан ка на зваў фар сі ра ва нае ін дуст-

ры яль нае раз віц цё. «Эка но мі ка на 

пра ця гу най блі жэй шых га доў бу дзе 

аб' ек тыў на ад чу ваць дэ фі цыт кад-

раў. Ра шэн не толь кі ад но — па-

вы шэн не пра дук цый нас ці пра цы і 

ма дэр ні за цыя пра мыс ло вас ці. Што 

для нас стра тэ гія раз віц ця пра мыс-

ло вас ці? Прос тыя рэ чы — вы руч ка, 

са бе кошт, якасць, про да жы, кад ры 

і ства рэн не но вых вы твор час цяў 

вы со кіх тэх на ла гіч ных пе ра дзе-

лаў», — ад зна чыў ён.

Ра ман Га лоў чан ка рас ка заў, 

якія кі рун кі раз віц ця пра мыс ло-

вас ці ўрад ба чыць да 2030 го да. 

Пер шы — мік ра элект рон ная пра-

мыс ло васць. Дру гі — вы твор часць 

элект ра транс пар ту. Ра ман Га лоў-

чан ка на га даў, што ідзе рэа лі за цыя 

пі лот ных пра ек таў у Шкло ўскім і 

Жо дзін скім ра ё нах. На чар зе На-

ва по лацк і да лей па кра і не. Па сло-

вах прэм' ер-мі ніст ра, усе пла ны, 

якія ста яць пе рад пра мыс ло вас цю, 

зра зу ме лыя. За да ча ад на — іх рэа-

лі за ваць. Пры гэ тым най важ ней-

шым пы тан нем за ста ец ца якасць 

пра дук цыі.

Зроб ле на ня ма ла, 
але гэ та га не да стат ко ва

Пад вод зя чы вы ні кі на ра ды, 

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас тлу ма-

чыў сваю па зі цыю, якая ў не ка-

то рых мо ман тах мо жа пад ацца 

на ват жорст кай: «Час ня прос ты, і 

тое, што мы сён ня ў та кім клю чы 

аб мяр коў ва ем за да чы на перс пек-

ты ву (прак тыч ныя, стра тэ гіч ныя), 

свед чыць аб тым, што зроб ле на 

ня ма ла. І я вам удзяч ны за тое, што 

зроб ле на. Усім тым, хто да да ваў у 

гэ ты час. Але сут насць у тым, што 

зроб ле на га ма ла. Усё, што мы да-

сяг ну лі, — дзя куй, доб ра. Але гэ та 

вель мі ня до сыць». Ён за зна чыў, 

што ад каз ныя асо бы ма ла аб мяр-

коў ва юць праб ле мы, якія па він ны 

вы ра шаць.

«Усе па тра ба ва лі больш паў на-

моц тваў, вось вам паў на моц твы, 

дзей ні чай це, эка но мі ка ў ва шых 

ру ках — тых, хто ся дзіць тут і ва 

ўра дзе. Плюс ін шыя сек та ры (прад-

стаў ні кі, кі раў ні кі сель скай гас па-

дар кі і ін шых). Дзей ні чай це!» — за-

клі каў ён.

Прэ зі дэнт пры знаў, што на 

знеш ніх рын ках пра ца ваць ня-

прос та. Сён ня ў прын цы пе ня ма 

сва бод ных рын каў, усю ды вя лі кая 

кан ку рэн цыя.

Асаб лі вую ўва гу Аляк сандр 

Лу ка шэн ка звяр нуў на праб ле му 

па срэд ніц тва. Ён да ру чыў за пла-

на ваць і пад рых та ваць на ра ду на 

ўзроў ні Прэ зі дэн та па лік ві да цыі 

па срэд ніц тва. Ён рас ка заў, што ня-

даў на гу та рыў з ад ным з аг ра ры яў, 

і ака за ла ся, што той за куп ляе хі мі-

ка ты, на сен не і ін шае ў Ра сіі. У Бе-

ла ру сі, па вод ле яго слоў, усё гэ та 

так са ма ёсць, але з-за па срэд ні каў 

кошт у тры ра зы вы шэй шы. «Не-

дзе не маг чы ма абы сці ся без гэ тых 

па срэд ні каў, — за ўва жыў Прэ зі-

дэнт. — Ня хай мі ністр пры ме ра-

шэн не, ён бу дзе нес ці ад каз насць. 

Ці ён ней кую сіс тэ му праз рыс тую 

ўста люе, каб мы ба чы лі, што там 

ад бы ва ец ца».

«Мы з ва мі пра вя лі сур' ёз ную 

раз мо ву пры клад на па ўсіх праб-

ле мах, якія сён ня ста яць пе рад 

пра мыс ло вы мі прад пры ем ства мі. 

Кож ны з нас па ві нен ба чыць мэ ту, 

за дан не, — ска заў кі раў нік дзяр-

жа вы. — Я агі тую за тое, што ра-

зум на, не спя ша ю чы ся трэ ба вяр-

нуц ца да кан крэт ных вы твор чых 

за дан няў, хоць мы ні ко лі, у вя лі кім 

сэн се сло ва, ад гэ та га не ады хо-

дзі лі. Але не дзе ўсё гэ та за кі ну лі, 

вы кі ну лі. Та му па він ны быць кан-

крэт ныя за да чы».

Валерыя СЦЯЦКО.

НА ШАЙ ПРА МЫС ЛО ВАС ЦІ»
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